

中牟播报 | 记忆

公元前497年,阳春三月,春光明媚。年逾五旬的孔子在众弟子的簇拥下离开鲁国,开始了周游列国的生涯。一路披星戴月,跋山涉水,饱受饥寒交迫,历尽坎坷辛酸,抵达郑国时,弟子逃散,行李落拓,独立于东门之外,潦倒如丧家之犬。公元前475年,郑国改为韩国,孔子率众弟子欲赴韩国游说,途经中牟县东南,过一高岗,时值端午,一场大雨瓢泼而过,但见野旷天低,乱云飞渡,芳草萋萋,心旷神怡。忽然,孔子所乘车子不走了,牛卧在地上。孔子下车四下瞭望,发现远处一座沙岗,云雾缭绕,顿时悟出这是一块风水宝地,人文祖根就在此地。孔子伫立高岗,目驰千里,胸中阴霾,一扫而空,环顾众弟子,慨然说道:“吾与尔等走遍天下,游说诸侯,结交各国士大夫,无非忙于救世。所谓富贵,犹如天上的浮云,所谓功名,好似脚上的破鞋。君子道者三,我无能焉,仁者不忧,智者不惑,勇者不惧。”子贡说:“根觉在悟,孔仲尼自道也。”后世遂将此岗称作“尼(孔仲尼)悟(觉悟)岗”。《河南省中牟县地名志》记载:你悟岗位于中牟县城东南15公里处,北临堤里小清河。孔子64代孙孔尚忠于明代迁此,依你悟岗定居,村以岗名。

记者 张朝晖 中牟播报 谢鹏飞 通讯员 姚恩凯 文/图



沂水清波濯吾纓 浩歌一曲伊人行 周游列国的孔子在中牟县韩寺镇你悟岗“根觉在悟”

穷且弥坚 不坠青云之志

“孔子带着他的学生周游当时的许多国家,希望得到重用,以便推行儒家的政治主张。历时十余年,行程数千里,历经艰难险阻,发愤忘食,乐以忘忧,不知老之将至。可是,大国忙于争霸,小国面临侵吞,春秋无义战,整个社会正在发生变革。孔子宣传的一套恢复周朝初年礼乐制度的主张,当然没有人接受。”

“说一千道一万,孔子是为了保持自己清高的人格,也为了寻求新的从政机会。”孔繁连说。6月26日上午,记者在中牟县韩寺镇你悟岗村村主任孔祥和引领下来到你悟岗村,今年72岁的孔繁连讲述了你悟岗鲜为人知的传说。

岁月如流 不见当年你悟岗

6月26日上午,天空飘着小雨,记者和孔祥和一起向村南的你悟岗遗址走去。路上,回忆起小时候时常玩耍的土岗,孔祥和很是留恋。

“虽然现在你悟岗的原貌已经被破坏,但每次去地里干农活,都会想起小时候在土岗上玩耍的情景。”孔祥和说,曾经的你悟岗比现在村里盖的房子都要高,足有20多米,连绵不断,长宽约有300米。“大约20年前,村里和周边的村民盖房子,就不断地从土岗上挖土,时间久了,你悟岗就被挖得不成样子,现在又种上了庄稼,外来人经过这里,根本看不出这里曾经有土岗了。”

从你悟岗下来,孔祥和说这些年村民从岗上挖到过不少瓶瓶罐罐,上世纪90年代前后尤其多。那时,村里还有不少收古董的商贩,“有的3块,有的5块,都卖了。虽然钱不多,但出土的瓷器数量却非常多。”孔祥和说,后来听说土岗能挖出宝物,被盗墓团伙伙给炸过一次,原本平平的土岗被炸出了个大洞。



思乡亭

隔岸相望,你悟岗上思乡亭

你悟岗西侧有个小庙,是村民为求子而建的娃娃庙。附近的村民们,谁家想要孩子都会去烧上几炷香,孩子生下来后会送去一些假娃娃,时间长了,庙里堆了很多的娃娃。“这个庙几年前重新翻修过,当时从庙里拉出来的假娃娃足足装了一大卡车。”孔祥和说,“以前,在娃娃庙的左侧长着3棵巨大的杨树,枝叶遮天蔽日,树干两个人都抱不住,年岁大了,杨树老了,后来树木中间空了,被一个傻子一把火烧了……三棵大杨树烧成了灰烬,四周却长出了很多小杨树,从远处看,这些杨

树把小庙围的严严实实,像是老杨树木后代繁衍茂盛。”

小庙南边,苍松翠柏掩映,一座六角亭玉树临风,亭上隐约可见“思乡亭”三个字。亭子旁边的墓前立一个石碑,立碑时间为1990年,碑文刻有“吾父母在世之时,忠诚无伪,和睦相邻,平易近人,不作谎言,吃穿俭朴,助人为乐”字样,有些字迹模糊已无法辨认。孔祥和介绍说,此墓是你悟岗村一户王姓人家的祖坟,新中国成立前,王姓人家迁居台湾,1990年回到你悟岗村重修祖坟,并建造了这座思乡亭。

抵御匪患,小庙成立作战指挥部

你悟岗村里有一座小庙,庙里供奉着二郎真君和齐天大圣的牌位,这座小庙叫关帝庙,所建时间久远。孔繁连说这座小庙曾经不仅是村民祈福的庙宇,也是抵御土匪和刀客的战前指挥部。据了解,中华民国以前,你悟岗村南有个村庄叫宋庄,那里有土匪,有刀客,他们持刀弄枪,啸聚丛林,昼伏夜出,打家劫舍;你悟岗虽然不是很富裕,但明朝时期孔子后人迁居此处后,名声在外,村里相继出了几个大户人家,土匪便时常到你悟岗村趁火打劫,胆小的村民吓得不敢下地干活。为了抵御土匪,村里几位德高望重的长者召集村里

的青壮年,在关帝庙一起商讨如何抗击土匪。后来,村里人就在你悟岗上设岗放哨,昼夜警惕。一旦有土匪来犯,你悟岗全民皆兵,倾巢出击,打得土匪落花流水,抱头鼠窜。为了彻底抗击土匪,村民在你悟岗四周高筑寨墙,东西南北各有寨门,寨墙之上设有岗哨,土匪未到岗前就能远远看得一清二楚,“村里当时也有几杆枪,就是鸟铳,虽说都是次品,还时常走火,但对付土匪还是绰绰有余。”孔繁连说,新中国成立后,那些土匪就被彻底地打掉了,那些土匪头头的名字,至今还有不少人还记得。

听信谗言 你悟岗上烽火起

“古时候你悟岗上还有一座烽火台,在周幽王执政时曾使用,后来你悟岗没了,烽火台也就没了。”孔繁连说,周幽王有个妃子叫褒姒,艳如桃李,冷若冰霜,幽王很郁闷,悬赏求计,佞臣叫虢石父提议,用烽火戏诸侯的办法一试。如此荒唐的建议竟然被周幽王欣然采纳了,当下安排香车宝马,备足美酒佳肴,带上乐师歌姬,责令金甲武士护卫,一路浩浩荡荡就登上了骊山烽火台,酒过三巡,菜过五味,音乐声起,歌伎翩翩,周幽王下令守兵点燃烽火。顿时狼烟四起,火光冲天。

警令如山,各地诸侯一见烽火烟起迅速率领本部兵马飞驰骊山脚下,不料连一个犬戎兵的影儿也没有看到,却只听到骊山之巅,靡靡之音阵阵,幽王和褒姒相对坐在高台,推杯换盏,眉目传情。诸侯们始知被戏弄,怀怨而回。褒姒见状,忍俊不禁,嫣然一笑。周幽王为取悦于褒姒,变本加厉戏弄诸侯们,诸侯们对“狼来了”的戏弄习以为常,置若罔闻。公元前771年,犬戎兵突袭镐京。周幽王急令点燃烽火。诸侯们视而不见。周幽王带着褒姒仓惶逃往骊山,被犬戎兵乱刀砍死。

穷而益坚 老当益壮志在天下

不管穷通否泰,孔子守道弥坚,追求越笃。尽管颠沛流离,而志不稍贬,学不暂停,坚持不懈地教学和布道,始终吸引着一大群弟子,随他走南闯北,出生入死。四处碰壁的境遇,使这位垂暮老人难免不有故国之思。就在他68岁那年,他的弟子冉有在鲁国干出了成绩,赢得了季桓子的继承人季康子的赏识,在他的建议下,鲁国派出特使隆重将孔子从卫国迎回,终于演完了周游列国的悲壮一幕。

江山未改,景物已殊,你悟岗的传说,渐渐隐没在物换星移的流转岁月。

